

## 代表委員在港應發揮更大作用

第十一屆二次全國政協會議昨日在京閉幕。

回歸以來，隨着祖國日益強大和發展，全國人大、政協兩個架構在港人社會中的認知和受認愛性日益提高，港區人大代表、政協委員的產生已經成了體現「一國兩制」方針和港人參與治理國家的重要標誌。

這是一個十分可喜的變化，而在這一新形勢下，港區人大代表、在港全國政協委員，到底應該扮演什麼角色，可以發揮什麼作用，也成了一個越來越受到關注的議題。

就以剛開幕的本屆政協會議為例，港政協委員的出席率成了傳媒關注的焦點，有傳媒「計了數」，港政協委員在三次大會上的缺席率成為全場「冠軍」。報道批評了一些經常缺席的港政協委員沒有盡到委員應盡的責任，還提出了「自重才會獲得尊重」的尖銳意見。

事實是，如果不是港人社會對港區全國人大代表、政協委員開始給予越來越多的關注，寄以越來越大的期望，傳媒就不會作出這樣的報道和批評。

當然，港政協委員如何發揮作用，包括在國家層面和特區事務中的角色「定位」，是一個有待進一步探討和落實的議題。

事實是，就是代表和委員們本身，對現狀也是不感滿意的。部分代表和委員表示

「有力無處使」，特首、高官難見面，連在港設個辦事處的要求也解決不了；也有

部分代表、委員質疑於「一國兩制」人大、政協制度不在港實施的規定，低調自律，對特區事務三緘其口。

其實，代表、委員們對在港的角色和作用，絕對無需妄自菲薄或自我掣肘。當然，體制或制度上的規定，首先必須尊重

和遵守，如在港不設立人大、政協辦事處，是基於嚴格落實「一國兩制」的考慮，避免出現令人誤解的什麼「權力核心」，顧慮並非無據；但是，另一方面，沒有辦事處，沒有秘書、職員，不能經常見特首、晤高官，是否就不能發揮作用、不能貢獻所長了呢？答案顯然並非如此。

事實是，早自五十年代建國初期以迄

六、七十年代，全國人大、政協委員已經

在港產生，當時的中國銀行行長鄭鐵如、大公報社長費彝民，中總會長王寬誠，還有李崧醫生、吳康民校長等，都是代表、委員，但不要說當時的港英殖民政府不會對他們有任何禮遇，而且千方百計予以打壓和封殺，就是社會上，往往也要面對一些「另類眼光」以至冷遇，不要說設立辦事處，有時就是想找個人見面談談也困難；但就是這樣艱苦、困難的條件，老一輩代表、委員們堅持愛國立場，旗幟鮮明，開誠布公，用真心、用誠意、用行動去感召別人，團結了大批工商、文化、專業界人士走上愛國道路，壯大了愛國愛港力量。

今天，特區的政治環境、經濟條件和過去已不可同日而語，今天的代表和委員，無論是社會地位以至專業知識，比前人也優越得多了，但前賢不畏困難、不計條件、堅持工作、發揮作用的精神和成就仍然值得記取和學習。港區全國人大代表、在港政協委員，在溝通兩制、服務香港、貢獻國家這一大道上，正是大有用武之地、任重而道遠。

「藥劑業及毒藥管理局」轄下的牌照委員會，昨日宣布萬輝藥業有限公司停牌一個月，以便調查該公司的運作情況。

這一停牌措施，不僅必要，而且大有進一步深究的必要。一家藥廠，為何竟可以視有效期標籤如兒戲，「話改就改」，如此不是視市民、病者的健康安危如虛無嗎？普羅市民，就算知識不高的公公婆婆，買藥時都會問一句「過咗期未」？何以堂堂一家大藥廠，竟會「標錯」有效期？

更有甚者，衛生署發言人昨日還透露，調查期間，發現該公司提交的部分文件有「不尋常」狀況，事件已交由警方跟進。

此處何謂「不尋常」狀況，署方發言人沒有具體透露；但藥廠文件「不尋常」，必然事涉藥物生產安全，甚至涉及標籤有效期，也是可以想像的了。如此事態嚴重，已經超出衛生署範圍，當然必須交由警方跟進處理，而其後果，顯然不排除會涉及違法犯罪行為。而據悉就在今日凌晨，萬輝藥業四名負責人被警方帶走，協助調查。

事實是，有關事件，包括「萬輝」的涉

嫌偽造標籤有效期，以及可能已經「食死」多名病人的「歐化」發霉「別嘌醇」，性質都十分嚴重，特區政府必須高度重视、嚴肅處理。

事件的嚴重性，在於損人健康、害人性命。此說並非誇張。中國人社會一向表揚的是贈醫施藥，而「賣假藥」就是最令人看不起、「人人得而誅之」的卑劣行為，因為假藥害人，可能一生一世以至禍延後代。內地近年一些不法商人「賣假藥」，也引來民衆公憤、千夫所指，司法部門也嚴懲不貸。

當然，「萬輝」和「歐化」之事，尚待衛生署進一步化驗和警方深入查證，未必就是「賣假藥」之類的蓄意惡行，但無論如何，「一粒老鼠屎搞壞一鍋粥」，前後兩例，已經足以令人對本港藥物生產安全和規管監督信心動搖。過去，本港藥物生產安全的GMP標準信譽是頗為良好的，相比東南亞一些國家、地區以及內地，其安全程度是予人更高信心的，因此多家外國大藥廠在港也有設廠生產。如今自壞招牌，影響重大，政府能不重視？

關昭

## 停牌一個月 產品全回收

# 萬輝涉造假

# 警深夜拘四人

萬輝藥業生產的藥物有效期出錯事件，昨日出現峰迴路轉的進展。衛生署宣布，萬輝藥業提交的兩份藥物續牌文件，關於保存期的內容可能會被修改，已轉交警方處理；並決定暫停該廠牌照一個月，以便進一步調查。另外，逾二百種萬輝藥物須全面回收，並呼籲市民立即停止服用。警方昨晚深夜到位於青衣的萬輝藥廠調查，帶走四人並檢走一些證物。

本報記者 黃雪峰 曾愷欣

衛生署副署長譚麗芬透露，翻查萬輝的藥物註冊紀錄時，發現其中兩種傷風感冒藥的續牌申請，內容與紀錄不相符，懷疑資料遭刪改，因涉嫌製造虛假文件，事件已交由警方處理。她批評，萬輝在未經衛生署同意下，匆忙偷步進行不完整的回收，上月底發給藥房要求回收藥品的信件中，提及「避免衛生署查獲，引起不必要的麻煩」，加上主動提出取消一百二十種藥物的註冊，令她「好懷疑，好唔安心」，懷疑其動機。譚麗芬說，正與律政司研究是否控告萬輝、吊銷牌照或勒令停止生產。

### 與律政司研究是否檢控

譚麗芬指出，萬輝的不合作態度，導致調查出現困難，加上該公司在製造二百一十六種藥品時，未能符合「良好藥品生產規範」的標準，決定暫停牌照一個月，如果有需要，不排除延長停牌期限。

對於歐化藥廠不用停牌的原因，她說，是否涉及人命是重要考慮，由於歐化在事後合作，主動停產，即時減低風險，因此未有要求歐化停牌。

譚麗芬表示，逾二百種萬輝藥物要全面回收，呼籲市民停止服用，估計市面已回收八成產品，但因早前的回收行動主要在零售層面，未顧及一般消費者，衛生署已開放三個回收點，市民可致電衛生署（21251122）與萬輝藥業（27816320）熱線查詢。她又呼籲市民，如有懷疑，不要服用萬輝的藥品，並等候萬輝有清晰的回收指引，才退回產品。

### 巡查其餘 GMP 藥廠

對於接連有「優良藥品生產管理規範」（GMP）藥廠出



衛生署宣布，暫停萬輝藥業牌照一個月，以便進一步調查  
(本報攝)

現問題，她承諾會檢討現行執法機制，巡查其餘二十多間具GMP認證的藥廠，並優先巡查萬輝兩間姊妹公司。她強調，署方所做的風險評估至今顯示，事件只涉及產品的穩定性，並不牽涉藥物安全問題。

十多名警員與政府人員，昨日傍晚到達萬輝位於青衣的辦公室調查。警方發言人表示，收到衛生署報案，正跟進了解事件，調查仍在進行。

### 萬輝藥物回收點

藥房名稱	地址	電話
大華藥房有限公司	九龍青山道240號A地下	2729 4949
榮泰大藥房有限公司	九龍新蒲崗爵祿街8號A地下	2321 4493
冠文藥房	新界大埔昌運中心商場57-66A號地舖	2661 6998

### 醫局研是否控告歐化

【本報訊】日前再有一宗懷疑感染毛霉菌死亡個案，據悉病人曾服食歐化「別嘌醇」，醫院管理局考慮採取法律行動。食物及衛生局副局長梁卓偉說，有關的個案已交由死因庭跟進，不會作出評論。至於會否控告歐化藥業，醫管局正諮詢律政司意見。

日前，再有一名屯門醫院病人曾服用歐化「別嘌醇」，懷疑受毛霉菌感染而死亡。梁卓偉說，有關的個案是不幸事件，已交由死因庭跟進，不便透露個案的細節和具體情況。他透露，醫管局的專家小組，正翻查各醫院記錄，追查是否再有其他相似的個案，尤其是服用「別嘌醇」的高危病人，如括血癌、淋巴瘤和接受化療的病人。

對於再有病人服食歐化藥物死亡，梁卓偉回應說，醫管局的小組正蒐集資料，以及整理相關的證據，再徵詢律政司意見，研究是否控告歐化藥廠。此外，他透露，有死者家屬將約見瑪麗醫院和聯合醫院行政總監，要求提供相關進出醫院記錄，以及解釋死者病歷，當局會盡量提供文件。

協助其中一位死者家屬的立法會議員李華明透露，家屬將於數日內會見聯合醫院和瑪麗醫院的代表，討論個案細節，以及徵詢法律意見，研究是否向有關當局索償。



歐化藥業設在大埔工業邨的廠房 (資料圖片)

### 簡訊

#### 大埔幼稚園爆手足口病

■大埔一間幼稚園昨日爆發手足口病，涉及二十名年齡介乎二至五歲的學童。患者於上月二十二日起陸續出現發燒、口腔潰瘍及手腳現紅疹等徵狀，他們均已向私家醫生求診，全部情況穩定並毋須入院。

爆發手足口病的大埔廣福幼稚園，由二月二十二日起陸續出現學童染病。二十名患病學童分別來自四個不同班級，出現病徵後分別向私家醫生求診，現時情況穩定，毋須入院。衛生防護中心發言人表示，中心昨日已到學校觀察，並向校方提供相關健康教育。

#### 男子染耐藥性金黃葡萄球菌

■一名家住沙田的二十五歲男子，昨日確診感染社區型耐藥性金黃葡萄球菌。該患者自上月二十六日開始有發燒、發冷及顫抖等徵狀，其後亦出現夜汗、頭痛和右胸口痛，第二日入住威爾斯醫院，並診斷為肝臟膿腫，現時情況穩定但仍需留醫。

衛生防護中心表示，該病人的肝臟膿液樣本化驗出社區型耐藥性金黃葡萄球菌，但患者的家居接觸者並沒有出現病徵。由於濫用抗生素可能引致抗藥性，中心呼籲市民不應濫用抗生素，應根據醫生處方的時間及劑量服用。

#### 東平洲雞屍證實帶H5N1

■漁護署上周在東平洲檢獲的雞屍，昨日經化驗證實帶有高致病的H5N1禽流感病毒。發言人表示，當局至今沒有再在該處發現其他家禽屍體，而檢走雞屍的地點三公里範圍內並無雞場，漁護署人員亦沒有發現散養家禽。漁護署發言人表示，雞屍上星期一在東平洲更樓石附近海面漂浮，當時已嚴重腐爛，經過連串測試，昨日證實帶有H5N1病毒。漁護署已於上周五公布在同一地點檢走的雞屍證實帶有H5N1病毒。由上周一截至昨日，署方沒有再在該處發現其他家禽屍體。

## 中港城桃源酒家結業

【本報訊】位於尖沙咀中港城的桃源酒家因租約期滿，將於本月底結業，受影響員工近六十人，不過所有員工將按勞工法例賠償。

走中高檔路線的桃源酒家在灣仔和尖沙咀均有分店，其中尖沙嘴分店將於本月底租約期滿而結業，近六十名員工將加入失業大軍。有員工向記者表示，公司早於去年已決定今年租約期滿後不再經營，所以半年前已沒有再接今年三月底之後的婚宴等酒席訂單，而之前已交訂金的顧客，公司亦已陸續退回訂金。該員工說，今次結業純粹是公司的商業決定，與加租或金融海嘯無關，而位於灣仔的分店則繼續營業。

### 酒店員工被迫放無薪假

另訊，酒店及餐飲從業員協會副主席阮鎮泉表示，協會最近收到多間五、六星級的酒店員工求助，稱酒店於本月起要求所有員工最少放兩天無薪假，即變相減薪近一成，有部分酒店甚至以「陰乾式」每月裁減兩、三名員工。阮鎮泉說，受到金融海嘯影響，雖然內地旅客稍為上升，但歐美旅客急跌近四成，令不少高級酒店生意大跌，入住率不足七成，部分更少於五成，因此酒店開始要求全體員工放無薪假。其中一間散工人數比例達七成的五星級酒店，更要求員工每上班一星期，放假一星期，即變相減薪一半，令員工難維持生活開支。

此外，有工會表示，近日接獲不少求助，一間約有一百名員工的物流公司要求大部分本屬「假自僱」的司機正式簽署僱傭合約，薪金卻要下調一成至兩成，涉及約三十人，部分不願簽約的員工，遭停工對待，目前已約半數員工在「迫於无奈」下簽署合約。他表示，將協助員工向資方要求談判，不排除循法律途徑向公司討討。

## 藥劑業界批巡查有漏洞



業界建議政府增加人手，做好藥品把關工作  
(資料圖片)

## 疑似「賣假藥」壞港招牌

「藥劑業及毒藥管理局」轄下的牌照委員會，昨日宣布萬輝藥業有限公司停牌一個月，以便調查該公司的運作情況。

這一停牌措施，不僅必要，而且大有進一步深究的必要。一家藥廠，為何竟可以視有效期標籤如兒戲，「話改就改」，如此不是視市民、病者的健康安危如虛無嗎？普羅市民，就算知識不高的公公婆婆，買藥時都會問一句「過咗期未」？何以堂堂一家大藥廠，竟會「標錯」有效期？

更有甚者，衛生署發言人昨日還透露，調查期間，發現該公司提交的部分文件有「不尋常」狀況，事件已交由警方跟進。

此處何謂「不尋常」狀況，署方發言人沒有具體透露；但藥廠文件「不尋常」，必然事涉藥物生產安全，甚至涉及標籤有效期，也是可以想像的了。如此事態嚴重，已經超出衛生署範圍，當然必須交由警方跟進處理，而其後果，顯然不排除會涉及違法犯罪行為。而據悉就在今日凌晨，萬輝藥業四名負責人被警方帶走，協助調查。

事實是，有關事件，包括「萬輝」的涉